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Bild från årets Årsmöte. Ordförande Torbjörn vid 

mikrofonen och vid bildskärmen redaktören Anders 
Björklund från ”Mitt I”, Hammarby-Skarpnäck, 
som berättade om arbetet med tidningen. Foto: 

Lennart Elovsson från styrelsen. 
 

HAMMARBY  -  SKARPNÄCK 
HEMBYGDSFÖRENING 

VERKSAMHETSBERÄTTELSE 2025 
SJUNDE  ÅRET 



 

2 
 

INLEDNING 

Den 6 december 2015 samlades 5 personer och beslöt att bilda Nätverket 
Skarpnäcks Hembygd. Ytterligare några personer fanns med i kretsen av 
tillskyndare. Vi kan alltså se tillbaka på 10 år för Hembygdsorganisationen i 
Skarpnäck. Under våren 2016 startade vi verksamheten med möten och 
vandringar – som vi fortfarande känner igen. 

Under hösten 2018 beslöt vi att kalla till ett möte – 19 november 2018 – för att 
bilda en Hembygdsförening i Skarpnäck. En interimsstyrelse valdes.  Den 17 
mars 2019 hölls det första årsmötet och vi bildade Hammarby-Skarpnäck 
Hembygdsförening. Stadgar antogs och en styrelse om 7 personer valdes. 
Föreningens ledning har varit oförändrad sedan dess – en kontinuitet som gynnat 
verksamheten. 

Vid nätverkets/föreningens aktiviteter har personer anmält sig och undan för 
undan har skaran växt – idag är vi drygt 150 medlemmar och listan över 
intresserade upptar drygt 300 namn. 

Under de 10 åren har vi erbjudit nästan 150 aktiviteter – många välbesökta och 
uppskattade. 

Vid 2026 års Årsmöte blir det förändringar i föreningens ledning och vi 
uttrycker förhoppningen om att vår förening utvecklas väl kommande år. 

 

ÅRSMÖTE 
Årsmöte hölls den 16 mars i bostadsrättsföreningen Vingens rymliga och 
välutrustade lokal. 

På mötet fanns 44 personer på röstlängden – och totalt närvarade knappt 50 
personer. 

Föreningen bjöd på Lyxig Laxmacka + dryck och en god kaka till kaffet från 
Adams Café i Skarpnäck. 

Mötet godkände Verksamhetsberättelsen och den Ekonomiska redovisningen för 
2024. Årsmöteshandlingarna hade sänts ut som bilaga till mejl i februari och 
fanns vidare i tryckt form för utdelning på mötet. En styrelse om 9 personer 
valdes – se nästa avsnitt. Mötet fastställde också medlemsavgift – oförändrat 
150 kr medlem/år för år 2026. (Avgiften höjdes för 2024 från 100 till 150 kr 
på Årsmötet 2023). 
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Mötet bjöd på och avrundades av en programpunkt: Redaktören Anders 
Björklund från tidningen ”Mitt I” Hammarby-Skarpnäck berättade utförligt 
och engagerat om hur tidningen skapades. Uppskattat! 

 

STYRELSE 
Vid Årsmötet valdes följande Styrelse: 

 Ordförande  Torbjörn Hallström (omval 1 år) 

 

Ledamöter 2 år           Eva Modin (omval)   

   Elisabet Rignell (omval) 

   Carl- Magnus Sörensson (omval) 

   Yvonne Nenander (omval) 

 

 Ledamöter valda till 

 Årsmötet 2026 

   Anna Svantesson  

   Lennart Elovsson  

   Marita Heiligers  

   Jan Ohlin 

        

Den valda styrelsen innehåller 9 personer – det maximala antal som stadgarna 
föreskriver.  

Vid styrelsens konstituering vid mötet i april utsågs Anna Svantesson till 
kassör och Marita Heiligers till sekreterare – omval för bägge i sina 
uppdrag. 

Ansvarig för föreningens Hemsida är Jan Ohlin. Under året utsågs Lennart 
Elovsson och Yvonne Nenander till redaktörer för Hemsidan med möjlighet 
för alla tre att redigera och uppdatera sidan. 
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 REVISORER 

   MaryAnn Sörensen (Omval 1 år) 

   Majvor Hansson (Omval) 1 år) 

 

 VALBEREDNING  
   MaryAnn Sörensen, (Omval 1 år) 

   Majvor Hansson, (Omval 1 år) 

När det gäller Valberedning har det varit svårt att rekrytera ledamöter i vår 
relativt nybildade förening – med otillräcklig personkännedom.  MaryAnn och 
Majvor åtog sig att stå som valberedare mot löfte från styrelsen att vara 
behjälplig i arbetet.  

 

STYRELSEMÖTEN 

Styrelsen har under året haft 7 protokollförda sammanträden. 19/1, 16/2, 6/4, 
25/5, 31/8, 5/10 och 9/11. 

Närvaron vid styrelsemötena har varit mycket hög. Våra möten har detta år 
uteslutande hållits i Föreningslokalen på Halmstadsvägen 43 i Björkhagen. 
Tillsammans med flera andra föreningar disponerar vi denna lokal fritt efter 
bokning. (Stadsdelen hyr lokalen). 

Vi har fortsatt att följa en bestämd struktur för våra möten. Det som avhandlats 
har indelats i tre block. Det första kallar vi Administration och där har vi 
redovisat och diskuterat ekonomi, medlemslistor, Hemsida och Facebook, 
Informationsmaterial och även Information och Inbjudningar från Sveriges 
Hembygdsförbund. Det andra blocket kallar vi Verksamhet där vi diskuterat 
och planerat för kommande verksamhet. Resultatet är den Programverksamhet 
som vi redovisar nedan. Vi har under dessa diskussioner kommit upp med ett 
antal uppslag som vi har i ”Säcken” för kommande verksamhet (idag finns ett 
drygt dussin sådana uppslag). Det tredje blocket är Rapporter och där redovisas 
erfarenheter och uppgifter från genomförda aktiviteter. Detta utgör en mycket 
viktig del av föreningens dokumentation. 
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MEDLEMMAR 

Hembygdsföreningen redovisar per 31/12 2025 153 medlemmar. (2024 
redovisade 177 medlemmar). Medlemskap är definierat i stadgarna och avser de 
som erlagt medlemsavgift för 2025. Av de 153 är 102 personer kvinnor (70%) 
och 51 män. En övervägande majoritet är åldersrika – vilket är naturligt med 
hänsyn till föreningens inriktning och intresseområde. 

Föreningens trend med år för år ökande medlemsantal bröts detta år – och 
antalet minskade med 24 personer. Detta kompenserades något med att vi fick 
några återvändare – 14 personer – dessa har några år tidigare betalt 
medlemsavgift och finns på ”intresselistan” och kom alltså tillbaka i år. Detta 
betyder att förlusten totalt av medlemmar under året är större: 24 + 14 = 38. 

Vi delar utvecklingen med medlemsminskning med många andra 
Hembygdsföreningar. 

En trolig bidragande orsak bakom medlemstappet är kostnadsökningarna i 
samhället på grund av den fleråriga inflationen – som särskilt har drabbat våra 
många äldre medlemmar – i kombination med hårda prioriteringar i 
hushållsekonomin – har medfört att de med svag anknytning eller intresse för 
just Hembygdsföreningens verksamhet har valt att avstå. 

Vi har påmint om medlemsavgifterna vid ett antal tillfällen under året i våra 
mejl. Kanske skulle en mer riktad insats med påminnelser till medlemmar som 
valt att avstå leda till bättre resultat. Vi har ännu inte utvecklat ett system för 
mer effektiv avgiftsuppbörd – en uppgift för kommande styrelser. 

 

 

INFORMATION 
Informationen till Medlemmar och Intressenter har under året helt och hållet 
genomförts med Utskick av Mejl till samtliga anmälda namn på Torbjörns 
lista. Listan innehåller idag 317 namn (oförändrat). Förutom namnen på 
dagens medlemslista innehåller sändlistan personer som någon gång anmält sitt 
intresse för Hembygdsorganisationen (både det tidigare ”Nätverket” och den 
nuvarande). Vi kallar dessa ”Intressenter” som vi i flertalet fall betraktar som 
potentiella framtida medlemmar eller personer som önskar information om vad 
som händer i Hembygden. Andra intressenter på listan är personer som utgör en 
viktig kontakt för vår förening – exempelvis Stadsdelen, Bergholmstorpets 
Vänner med flera. Under åren har endast en handfull intressenter/medlemmar 
anmält att de vill bli borttagna från sändlistan. 
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Under året har 22 sådana Utskick skett. I regel har dessa utskick innehållet 
information om kommande arrangemang och aktiviteter i föreningen. Förutom 
våra aktiviteter har vi i våra mejl också informerat om medlemskap med avgift 
och kontonummer. 

Samtliga Nya Medlemmar har under året fått särskilt Välkomstmejl där 
information om föreningen givits. 

Vår korrespondens är helt digital – vilket förenklar för vår förening och är också 
med tanke på priset för brevporto kostnadseffektivt. 

Vår HEMSIDA finns under vårt namn under den Hembygdsportal som vårt 
förbund erbjuder (fritt) till alla medlemmar. Numera finns både våra kommande 
Aktiviteter och annat av intresse på sidan. Ansvarig för vår Hemsida är Jan 
Ohlin. Lennart Elovsson och Yvonne Nenander är redaktörer för sidan med 
möjlighet att skriva och redigera på sidan. Vi har därmed en redaktion om tre 
personer för vår Hemsida. Under året har vår förening tagit över ägandet (det 
ekonomiska ansvaret, mindre belopp) för Nätverket Skarpnäcks Hemsida. Sidan 
innehåller mycket värdefull information om vårt område. En länk till sidan finns 
på vår förenings Hemsida. 

Vår styrelseledamot Lennart Elovsson har under året fortsatt sitt trägna arbete 
med att Dokumentera våra aktiviteter på Video. Dessa filmer finns utlagda på 
”YouTube” och länkar till filmerna finns på utsända mejl och på Hemsidan. 
Lennart lägger ned ett omfattande arbete på att filma och redigera och nu finns 
det uppemot 40 filmer att tillgå – utgörande en unik källa till kunskap om vårt 
område. 

Föreningen har en sida på FACEBOOK med information om föreningen och 
dess aktiviteter. Beroende på administrativa svårigheter har sidan inte 
uppdaterats som önskvärt. Vår styrelseledamot Jan Ohlin har lagt ned ett stort 
arbete på att åtgärda detta, men inte nått ända fram. Inför 2026 hoppas vi att 
problemen kan undanröjas. Jan har vidare lagt ut föreningens information i olika 
grupper på Facebook som finns i vår stadsdel – vilket haft betydelse för våra 
arrangemang av mer öppen karaktär och för övrigt för att göra oss mera kända i 
vårt område. 

Vår fina och uppskattade INFORMATIONSFOLDER fick under året ett 
ytterligare nytryck i mindre format och i begränsad upplaga. Den sammanlagda 
upplagan uppgår nu till drygt 4000 exemplar, I sammanhanget vill vi tacka vår 
sponsor, mäklarfirman Husman Hagberg som generöst har svarat för 
tryckningen av foldern. 

Under rubriken Information vill vi gärna berätta att vi under året fortsatt haft en 
mycket god relation med lokaltidningen ”Mitti” – Hammarby-Skarpnäck och 
redaktören Anders Björklund. Vår förening har genom detta, flera gånger, på 
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ett positivt sätt uppmärksammats för våra program, samtidigt som vi kunnat 
bistå med fakta och information om vårt gemensamma lokala område. 

 

EKONOMI 

Vi gick in år 2025 med en behållning på 26 957 kr baserat på ett resultat för 
2024 om ett överskott om 4 603 kr. 

År 2025 redovisar ett överskott om 1698 kr med en behållning på 28 637 kr. 
Den fullständiga ekonomiska redovisningen finns med i Årsmöteshandlingarna. 

Största posten för utgifterna är kostnaderna för guidningar/föredrag om 15 540 
kr. 

Bland inkomsterna är medlemsavgifterna om 24 700 kr och föreningsbidrag från 
Skarpnäcks stadsdel om 7 800 kr de stora posterna. 

Storleken på medlemsavgiften är ofta föremål för diskussion. Å ena sidan har vi 
föreningens ambitioner och planer för en efterfrågad verksamhet; å andra sidan 
har vi medlemmarnas betalningsvilja – se tidigare avsnitt om medlemmar. 

För de medlemmar som aktivt deltar i verksamheten – årsmöte och guidade 
turer/museibesök blir det en rejäl återbetalning av medlemsavgiften. 

 

PROGRAMVERKSAMHET 

Under året har vår förening erbjudit 19 aktiviteter för medlemmarna (och andra). 
(föregående år 19). Därtill har vi haft vår aktiva Läsecirkel som har haft 9 
träffar, 

Besök på Stadsmuseet. 

Vårt fina Stadsmuseum hade sammanställt en uppmärksammad 
utställning – Stockholm 1900 – som visade och berättade om en 
mycket dynamisk period i stadens historia. 

21/1 

Vi fick en uppskattad Guidad tur med Anna el Yafi. De maximalt 20 
deltagarna (stadsmuseets gräns) uttryckte sin uppskattning. 
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26/1. 

Denna söndag samlades återigen 20 personer för visningen guidade 
av Eva Larsson. 

13/2 

På grund av det stora intresset för att se utställningen bjöd vi på detta 
extra tillfälle. 20 personer uppskattade visningen av guiden Eva 
Larsson. Sammanlagt hade vi 60 personer å dessa tre visningar. 
(Totalt anmälde sig 65 personer). För föreningen innebar det en 
relativt stor kostnad - 6 400 kr - vilket möjliggjordes av det extra 
föreningsbidrag vi fick av stadsdelen hösten 2024 

2/3 – Inför kvinnodagen – Att sätta kvinnor på kartan. 

DEA-föreningen uppmärksammar kvinnors plats i historien och 
samhället, bland annat genom skapandet av kvinnohistoriskt 
museum. Vår förening har haft en lång tradition av att 
uppmärksamma den internationella kvinnodagen 8 mars. Denna 
söndag kom Anita Dahlberg från DEA-föreningen och berättade om 
att ”Sätta Kvinnor på Kartan”. För oss i Söderort finns nu sådana 
kvinnokartor för Fruängen, ”Nya Sköndal” och ”Kärringstan” 
(Enskededalen). Vi har uppmärksammat alla dessa områden genom 
tidigare Vandringar. Anita Dahlberg berättade informativt och 
inspirerande om dessa kvinnokartor och arbetet bakom. Kaffe och 
bulle serverades för en tjuga. Drygt 12 deltagare uppskattade 
arrangemanget. 

16/3 – Årsmöte i Bostadsrättsföreningen Vingens föreningslokal. 
Vårt Årsmöte är redovisat under en egen rubrik i Inledningen, 

21/4 – En Annan Dag på Brotorpet. Annandag Påsk på Brotorpet 
har blivit lite av en tradition i vår förening. Denna gång 
uppmärksammade vi Orienteringsklubben ”Skogsluffarnas” 
mångåriga verksamhet i och kring Brotorpet. Klubbens mångårige 
ordförande och aktiv sedan 70-talet Tommy Ljusenius berättade om 
historia och verksamhet i det trivsamma torpet. Vi serverades Kaffe 
och Våffla till överkomligt pris. Även detta år hade vår naturfotograf 
Kim Forchhammer utställning av ett antal utsökta naturbilder från 
våra omgivningar. Drygt 20 deltagare. 

26/4 – Snacket på Stan. Vi hade bjudit in språkforskaren och 
språkvetaren Jenny Öqvist – som nyligen utkommit med en bok 
”Perspektiv på Stockholmska” där vårt språk i Stockholm skildras i 
sina långsiktiga förändringar. Mycket populärt arrangemang där nära 
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40 hade mött upp för att ta del av den intressanta presentationen, som 
även illustrerades med ljudinspelningar. Vi serverade kaffe och bulle 
för en tjuga. 

 

18/5 – Träden berättar. Återigen hade vi bjudit in Eva-Kajsa 
Nordenborg (4:e gången) till att leda en vandring i Skarpnäck på 
temat ”Träden berättar”. Eva-Kajsa är vår särdeles kunniga och 
skickliga Guide om vår natur. Vi fick inspirerande berättelser om 
våra träd – kulturhistoria, användning och förekomst i folktron. 
Några speciella och märkliga träd uppmärksammades. Välbesökt och 
mycket uppskattat. Uppemot 40 deltagare. 

6/6 – Nationaldagsfirande i Skarpnäck med Vandring – 
”Henrys” Fik via Jubileumshusen Föreningen medverkade vid det 
traditionella nationaldagsfirandet i Skarpnäck kring Skarpnäcks 
Kulturhus. Välbesökt av fältets invånare. Vi hade ett bord för 
information med vårt informationsmaterial. Vi bjöd på en Guidad 
Vandring – ”Henrys” legendariska Fik/Restaurang via de speciella 
”Jubileumshusen” (från 1989). Torbjörn berättade om 
Jubileumshusen och vår styrelseledamot Carl-Magnus Sörensson 
berättade initierat om ”Henrys” – Carl-Magnus hade själv jobbat på 
Fiket och hade haft nära kontakt med Henry när det begav sig på 
60/70-talet. Över 35 deltagare hade anslutit till den informativa och 
uppskattade Vandringen. 

19/6 – Besök Skarpnäcks skola. Vi fick möjlighet att besöka 
områdets äldsta skola – Skarpnäcks skola (gamla och nya). Rektorn 
Jesper Tornebjer assisterad av biträdande rektor bjöd på ett 
informativt besök på såväl den gamla skolan (från 1929) och den nya 
(från 1953). Trots närheten till midsommarhelgen hade 12 deltagare 
mött upp – över hälften med egna erfarenheter från skolan. 

7/7 – Historievandring i Skarpnäck. Skarpnäcks 
stadsdelsförvaltning tog initiativ till denna vandring. Tanken var att 
den skulle ingå i stadsdelens erbjudande om sommaraktiviteter. Vår 
förening erbjöd våra medlemmar deltagande. Det blev någon miss 
när Stadsdelen skulle bjuda in och informera om Vandringen. Endast 
föreningens egna medlemmar kom – tacksamt ändå 25 personer. 
Torbjörn guidade en Vandring med berättelser med korta glimtar 
från den långa historien. 
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23/8 – Ännu fler ”Okända Kända” på Skogskyrkogården. För 
sjätte sommaren i rad guidade vår eminenta Carl-Johan Freed 
denna vår kanske mest uppskattade och populära vandring. På sitt 
medryckande och entusiastiska sätt berättar Carl-Johan om personer 
– nu lagda till sista vilan – som en gång var mycket kända i 
samhället och kulturlivet. Detta år något färre deltagare – 35 – än de 
rekordskaror vi mött tidigare. I likhet med tidigare år 
dokumenterades vandringen på film som läggs ut på Hemsidan. 

30/8 – Björkhagens Festdag. Vandring ”Nytt i Björkhagen”. 
Björkhagens Festdag är ett årligen återkommande arrangemang i 
Björkhagens Centrum (Höganäsvägen). Dagen bjuder ett brett 
program med underhållning, loppis, förtäring och föreningar som 
medverkar. Arrangör är Hyresgästföreningen i Björkhagen. Vi i 
hembygdsföreningen bjöd även detta år på en vandring: ”Nytt i 
Björkhagen” – berättelser om genomförd och planerad ny 
bebyggelse i stadsdelen – däribland den omfattande planen för 
bostäder och idrottshall på Nytorps gärde. 18 deltagare. 

21/9 – Besök. ”Hemmet för gamla”. Redan på vårt Årsmöte i mars 
kom förslag om att uppmärksamma de omfattande planer gällande 
parken runt Hemmet för gamla. Denna söndag hade vi Inbjudits av 
en arbetsgrupp bildad för att upplysa om och bilda opinion mot dessa 
omfattande planer: ombyggnad av den gamla byggnaden för cirka 50 
bostadsrätter och därtill nybebyggelse om cirka 100 lägenheter i 
parken runt äldreboendet. Vår medlem och representanten för 
aktionsgruppen Ing-Marie Persson berättade om planerna och 
visade en särskild utställning om förändringarna. Ambitiöst och 
illustrativt. Visningen inleddes med att Torbjörn berättade historien 
om ”Hemmet för gamla” – enskededalens äldsta byggnad från 1912. 
20 deltagare hade mött upp till denna väl planerade och genomförda 
aktivitet. 

27/9 – Dagar på Kolonin. Under åren har vi uppmärksammat vårt 
områdes många koloniområden – flest av alla i Stockholm. Denna 
lördag hade vi bjudit in journalisten, författaren och fotografen Jane 
Morén för att berätta om – och visa bilder från – sin nyutgivna bok 
”Dagar på kolonin” – en rikt illustrerad vacker prosapoetisk skrift. 
Jane bor i Björkhagen och har koloni nära Gullmarsplan. Vi fick del 
av en mycket uppskattad framställning med bilder och diktläsning. 
Lite drygt 12 deltagare – kunde ha varit fler med andra 
förutsättningar. Vi serverade Kaffe och bulle för en tjuga. 

12/10 – Klimatfestival för 17. Vandring ”Träden och Klimatet. 
För andra året anordnades ett brett upplagd ”Klimatfestival” – denna 
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gång arrangerad av en nybildad ideell förening. Under början av 
oktober bjöds ett 50-tal programpunkter med anknytning till 
klimatet/klimatfrågan. Vi sände ut hela programmet till våra adresser 
i Hembygdsföreningen. Vårt eget bidrag var en Vandring på temat 
”Träden oh Klimatet”. Tanken var att vår särskilda naturguide – Eva-
Kajsa Nordenborg skulle leda vandringen – tyvärr blev hon 
sjukskriven. Torbjörn fick som Plan B hoppa in och under en kortare 
vandring redovisas elementära fakta om Trädens stora betydelse för 
livet och Klimatet. Drygt 12 deltagare. 

29/10 – Mitt ”Bagis” med Annika. Bibliotekarien och Författaren 
Annika Hälldin Lahger bjöd förra året på en uppskattad vandring i 
Bagarmossen baserad på hennes bok ”Pärlor och potatis”. Detta år 
återkom Annika med en ny Vandring – ”Mitt Bagis”. 
Arrangemanget skedde i samarbete med Bagarmossens Folkets Hus, 
Biblioteket i Bagarmossen och vår förening. Vandringen samlade 30 
deltagare och gjorde en rejäl sträcka genom Bagarmossen, där 
Annika berättade om sin egen uppväxt här och även om historia och 
framtid i stadsdelen. Flera av deltagarna hade egna minnen från 
”Bagis” och bidrog till vandringen.  

20/11 – Besök Hallwylska museet. Detta magnifika privatpalats 
från 1898, centralt beläget i staden, skapades av makarna Hallwyl. 
Det hela grundades på en betydande privat förmögenhet och har 
praktfulla interiörer och omfattande samlingar av antikviteter. 
Donerades till staten för att bli museum. Vi bjöd in till visning av 
detta sevärda hus. 33 medlemmar anmälde sig och knappt 30 
närvarade på den informativa och uppskattade visningen. 

4/12-Besök på Hammarby (norra) Skola. Vi var inbjudna att 
denna torsdagseftermiddag besöka Hammarby (norra) skola. Skolans 
representant Erland Tyren bjöd först in vår grupp till lärarrummet – 
där vi bjöds kaffe och mumsig kaka. Vi fick berättelser om historien 
(skolan är från 1943 och har haft skilda öden sedan dess), och 
berättelse om nuvarande arbetssätt och särskild pedagogik. Därefter 
vidtog en ordentlig rundvandring i lokalerna, där både elever och 
lärare medverkade. Vår grupp under ledning av vår styrelseledamot 
Elisabet Rignell utryckte stor uppskattning och tacksamhet över ett 
fantastiskt besök. 12 deltagare. 
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Hembygdens Läsecirkel. Vår Läsecirkel startade i oktober 2023 
under temat Uppväxt i Folkhemmet – Vi i Förorten.  Vi är idag 8 
deltagare i cirkeln. Sammanlagt har vi till och med detta år läst och 
diskuterat 20 böcker. Vår Litteraturlista sänds som bilaga till mejl 
till medlemmarna. Under året har cirkeln haft 9 träffar. Närvaron är 
mycket hög och diskussionerna livliga. 

Sammanlagt har vi samlat nära 700 deltagare på våra 
arrangemang och vi har med vårt deltagande i öppna 
arrangemang mött över tusen personer. Vi registrerar inte 
individuella besök på närvarolistor, men vår bedömning är att en 
majoritet av våra medlemmar deltagit i något av våra arrangemang. 

 

EXTERN VERKSAMHET 
Under denna rubrik redovisar vår förening de aktiviteter som vi 
genomfört i samverkan med eller på uppdrag av andra aktörer. Vår 
Hembygdsförening är en viktig aktör i det lokala samhället och har 
därmed många kontakter. 

Sedan vår förening startade har vi medlemskap i Sveriges 
Hembygdsförbund – och följer med intresse all information från 
förbundet och dess distrikt. Den 12 april deltog Elisabet Rignell och 
Yvonne Nenander från vår styrelse i Stockholms läns 
Hembygdsförbunds Årsmöte vid Skeppsbron i centrala Stockholm. I 
samband med detta arrangerades Hembygdsförbundet 50 år med 
middag och program. Länets distrikt arrangerade ett särskilt 
Verksamhets forum den 12 november där viktiga framtidsfrågor för 
Hembygdsrörelsen behandlades. Från vår styrelse deltog Anna 
Svantesson, Yvonne Nenander och Jan Ohlin. 

Skarpnäcks stadsdel och dess stadsdelsförvaltning är en viktig 
samarbetspartner. Vi lånar lokal, får föreningsbidrag, deltar på 
Nationaldagsfirande runt Skarpnäcks Kulturhus och har flera 
personliga kontakter med personal i stadsdelen. I år fick vi även 
”uppdrag” att anordna en särskild historievandring inom ramen för 
stadsdelens sommaraktiviteter (7/7). 

Under året har vi har fortsatt vårt samarbete med DEA-föreningen 
(förening för kvinnohistoriskt museum) som arbetar aktivt och 
förtjänstfullt för att sammanställa ”Kvinnokartor” för Stockholm 
(och Sverige) där bemärkta kvinnor uppmärksammas för sin gärning. 
För oss i Söderort har kartorna/skrifterna om Fruängen, 
Enskededalen och Nya Sköndal varit mycket användbara. 
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Vi vill också nämna samarbetet med Hyresgästföreningen i 
Björkhagen – arrangör av Björkhagens Festdag där vi brukar delta 
med en lokal vandring. I år ”Nytt i Björkhagen” (30/8). Vi erhöll 
ett välkommet ekonomiskt bidrag för detta. 

För Hembygdsföreningen är dessa externa uppdrag och samarbeten 
viktiga för att bredda våra kontaktytor, göra oss mer kända i området 
och också få möjlighet till nya medlemmar. 

 

AVSLUTANDE ORD 
Tio år är ingen ålder för en Hembygdsförening – för att travestera talesättet. 
Hembygdsrörelsen i Sverige är över 100 år. Idag en stor folkrörelse med över 
400 tusen medlemmar och fler än 2000 föreningar. Moderföreningen för alla 
våra Hembygdsföreningar i Söderort – Brännkyrka Hembygdsförening – 
bildades 1941. Våra grannföreningar i Enskede och Farsta är även de betydligt 
äldre. Vår förening startade och har fortsatt utan egen Hembygdsgård – något 
som flertalet Hembygdsföreningar i landet disponerar. Detta har inneburit både 
för- och nackdelar. Vi har byggt upp en verksamhet med besök på platser och 
verksamheter och Vandringar i vårt område – med inriktning både på historien, 
nutiden och vad som planeras inför framtiden. Sammantaget är det Berättelser 
om vårt område. Vi tror att detta har bidragit till att öka intresset för och 
kunskapen om vårt lokala område – vår Hembygd. Vi är en ung förening med 
framtiden framför oss – många fler Berättelser finns att förtälja. 

 

Skarpnäck i januari 2026 

 

Torbjörn Hallström 

 

Anna Svantesson        Marita Heiligers      Eva Modin        Elisabet Rignell 

 

 Yvonne Nenander    Lennart Elovsson    Jan Ohlin     Carl-Magnus Sörensson 


